
Gemeindliche Nachrichten

Aus der Sitzung des Gemeinderates
am 10.10.2008
In for ma ti on über die vor zei ti ge Ver län ge rung des Kon-
zes sions ver tra ges mit der Main fran ken Net ze GmbH
(Stadt wer ke Würz burg AG)

Zu die sem Ta gesordnungspunkt war Herr Arno Ma ger (Ab tei-
lungs lei ter der Main fran ken Net ze GmbH) in Ver tre tung von
Herrn Dr. Hil ler (Ge schäftsführer der Mainfranken Netze
GmbH) an we send.

Bgm. Fie der ling er teilt Herrn Arno Ma ger das Wort. Nach per -
sönlicher Vor stellung führ te Herr Ma ger aus, dass die Netz ge-
sellschaft - Main franken Net ze GmbH - die Strom netze von
der Stadt werke Würz burg AG ge pachtet hat und so mit die
Funk ti on des Netz be trie bes wahr nimmt. Nach dem Ener gie -
wirt schafts ge setz (EnWG) von 2005 ist der Be trieb des
Stromnetzes von der Strom versorgung zu tren nen. Ziel des
Ge set zes ist die Gleich stel lung al ler Energieanbieter
unabhängig vom Ener gienetz.

Der be ste hen de Elek tri zi täts ver sor gungs ver trag (Kon zes -
sionsvertrag) läuft zwar erst im Jahr 2011 aus. Um aber eine
grö ße re Pla nungs si cher heit für lang fris ti ge In ves ti tio nen in

das Strom netz zu ha ben, be steht sei tens der Main franken
Netze GmbH In teresse, im Jah re 2009 ei nen neu en Ver trag
mit ei ner Laufzeit von 20 Jahren ab zuschließen.

Herr Ma ger wies auf die Vor teile hin, die für ei nen Neu ab -
schluss mit der Main franken Net ze GmbH (WVV) spre chen.
Die Stadt werke Würz burg AG ist schon über 100 Jah re in der
Region Würz burg tä tig. Der Ge winn bleibt in der Stadt Würz -
burg bzw. in der Re gion. Der Vor teil ist die ört liche Nähe und
die Mit ar bei ter haben mehr Orts kennt nis. 

Der Ge mein de rat wur de ge be ten, den der zei ti gen Elek tri zi -
täts ver sor gungs ver trag (Kon zes sions ver trag) zu kün di gen.
Drei Mo na te nach Be kannt ma chung der vor zei ti gen Been di -
gung des be ste hen den Kon zes sions ver tra ges kön nen dann
neue Be wer bun gen für das Strom netz er fol gen. An schlie -
ßend hat der Ge meinderat zu ent scheiden, wel chen Strom-
netz be trei ber er aus wählt. Mit die sem ist dann ein neuer
Konzessionsvertrag ab zu schlie ßen. 

Herr Ma ger über gab der Ge mein de Mus ter-Kon zes sions ver -
trä ge zwi schen der Ge mein de und dem Elek tro ver sor gungs -
un ter neh men.

Bgm. Fie der ling teil te mit, das die Al ternative be steht, neue
Verträge auch mit ei ner Lauf zeit von nur 10 Jah ren ab zu-
schlie ßen.
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Kommunale Dankurkunde
Im Rah men ei ner klei nen Fei er stun de in der Mar ga ret hen hal le in Mar gets höch heim ver lieh Landrat Eberhard Nuß

vier Kom mu nal po li ti kern aus Wald brunn, die min de stens 18 Jah re als Ge mein de rat ak tiv wa ren, die Kom mu na le

Dank ur kun de des Frei staa tes Bay ern. Die Ge ehr ten:

Wil ly Bütt ner

Hans Fie der ling

Nor bert Graf

Mar tin Schaut

In sei ner Lau da tio wür dig te Land rat Nuß ihr ver dienstvolles Wir ken. In ei ner Zeit, in der für vie le per sönliche Frei heit und
Freizeit vor rangig zu sein schei nen, wie gen die Ver dienste und das En gagement de rer, die sich für das Ge meinwohl einset-
zen - und da ge hören die Kom munalpolitiker ganz vor ne mit dazu - umso mehr.



Aus den Rei hen des Ge meinderates wur de Herr Ma ger ge -
fragt, wel che Kos ten für die Ge meinde an fallen wür den, wenn
sie die Lei tungen selbst übernimmt. 

Herr Ma ger führ te aus, dass in die sem Fall der Wert der Lei -
tung er mittelt wer den müss te. Ent weder wird der Sach zeit-
wert zu grunde ge legt oder der Er tragswert des Net zes, d. h.
was wirft das Netz an Er trag ab. Da raus er rechnet sich der
Ver kaufs preis. 
Bgm. Fie der ling er läuterte, dass es das Be streben der Main -
franken Net ze GmbH ist, ihre bis herigen Kun den lang fristig zu 
bin den, da mit in tern kal ku liert wer den kann. Im Ge mein de rat
wird da für plä diert, dass die Ver trä ge al ler be trof fe nen Ge-
mein den un ter den glei chen Be din gun gen ab ge schlos sen
werden soll ten. Auf die Fra ge nach der Hoch spannungslei-
tung (220 kV) er klärte Herr Ma ger, dass diese von der E.ON in
Bamberg betrieben wird.

Der Bür ger meis ter in for miert

Wert stoff hof

Das KU (Herr Dr. Schraml) bat mit E-Mail vom 29.09.08 dar -
um, das In kraft tre ten des Ko ope ra tions ver tra ges vom
22.10.2007 be tref fend Bau schutt- und Grün gut-Con tai ner um
ein Jahr bis zum 01.01.2010 hin auszuschieben.
Das KU geht da von aus, dass spä testens An fang des Jah res
seitens des Mark tes Höch berg ein bau reifes Grund stück am
ge plan ten Stand ort zur Ver fü gung ge stellt wer den kann. Im
Jahr 2009 könn te es dann planen und bau en.
Bgm. Fie der ling hat dem KU be reits mit geteilt, dass die Ge -
meinde Wald brunn da mit ein verstanden ist, dass der neue
Kooperationsvertrag erst ab 01.01.2010 gül tig ist und der jet -
zi ge Wert stoff hof in Wald brunn bis 31.12.2009 in der jet zigen
Form weiter betrieben wird.
Ge mein de rat zur Kennt nis!

Ver kehrs spie gel in der Ei sin ger Stra ße an der
Ein mün dung St.-Nor ber tus-Stra ße

Laut Aus kunft der Ver kehrs po li zei (Herrn Ro land Gul den)
sind Ver kehrsspiegel nicht mehr in der STVO ent halten. Die
Ge mein de kann die se ei gen ver ant wort lich auf stel len. Aus
Sicht der Po lizei hat ein Ver kehrsspiegel mehr Nach- als Vor -
teile. Als Gründe wurden genannt:
- Im Herbst oder bei Ne bel be schlägt der Spie gel.
- Nicht je der kann mit dem Spie gelbild um gehen.
- In der Nacht ver zerrt der Spie gel und täuscht eine fal -

sche Si cher heit vor.
We gen der ge rin gen Vor tei le emp fiehlt die Po li zei kei nen
Spie gel auf zu stel len. Der Ge mein de wird vor ge schla gen, die
Pla ka tie rung an die ser Stel le zu über prü fen.
Bgm. Fie der ling schlug vor, von der Auf stellung ei nes Ver -
kehrs spie gels Ab stand zu neh men.
Im Ge mein de rat be steht da mit Ein ver ständ nis.

Städ te bau för de rung:

Bgm. Fie der ling in for mier te den Ge mein de rat da rü ber, dass
er nach ver schie de nen Te le fon ge sprä chen nun noch mals ei-
nen Ter min bei der Re gie rung von Un ter fran ken be kom men
hat, um mehr Klar heit für die Ent scheidungsfindung zu ha ben.
Die An trags frist für Wald brunn wur de ver län gert. Die ses The-
ma soll dann in der No vember-Sitzung auf die Ta gesordnung.
Solange wird die Angelegenheit zurückgestellt.

Flur be rei ni gung Wald brunn 4 - Vor stands sit zung

In der Ver sammlung am 23.09.08 wur de eine Vor standschaft
ge wählt. 

1. Vor sit zen der Herr Bau ober rat Wald mann (ALE)
Stell ver tre ten der Vor sit zen der Herr Kraus (ALE)

Mit glie der der Stell ver tre ter
Vor stand schaft

Nor bert Graf Man fred Rot hen bu cher
Bern hard Ueh lein Her mann Dürr na gel
Man fred Klüp fel Chris ti ne Lutz-Bon fig (WBB)
Wal ter Roos (WBB) Ste fan Bil lin ger (WBB)

Pla nung:
2008 Grund er werb
2009 Pla nung We ge bau und Aus bau

Pla nung, Re na tu rie rung und Be ginn der
Maß nah me, ers ter Be sitz über gang

2010/2011 Wert er mitt lung
2012 Ab schluss der Maß nah me

Die 1. Sit zung der Vor standschaft fand am Do. 09.10.08 im
Rat haus Wald brunn statt.

Be schaf fung von Über ho sen
für die Frei wil li ge Feu er wehr

Zu die sem TOP war der Kom mandant der FF Wald brunn,
Herr Al fred Wil helm, an we send. 

Die Frei wil li ge Feu er wehr be an trag te eine Erst aus stat tung
der Atem schutz ge rä te trä ger mit Über ho sen. Bgm. Fie der ling
erteilte Herrn Wilhelm das Wort.

Herr Wil helm stell te dem Ge mein de rat die per sön li che
Schutz klei dung der Feu er wehr leu te bei ei nem Atem schutz -
einsatz vor. Durch die stän dige Ver besserung der Wär me-
dämmung an den Wohn häusern, kom men für die Feu erwehr
bei ei nem Brand neue Ge fahren hin zu. Die gute Iso lierung der 
Wohnungen und die neu en, dicht schlie ßenden  Fens ter sor -
gen bei ei nem Zim mer brand zu Tem pe ra tur ver läu fen, wie sie
früher nie er reicht wur den. Die Schutz kleidung der Atem -
schutz ge rä te trä ger soll te mit ei ner 4-la gi gen Über ho se er-
gänzt wer den. Durch den spe ziel len Ma ter ial auf bau die ser
Hose sind die Atem schutz ge rä te trä ger bei ei nem plötz li chen
Tem pe ra tur an stieg bes ser ge schützt. Der Ge mein de rat konn-
te eine Mus ter ho se be gut ach ten. Für eine Be schaf fung von
Überhosen gibt es ein Förderprogramm, das noch bis 2009
läuft. Für die Atemschutzgruppe werden 20 Hosen benötigt.

Der Ge mein de rat ge neh mig te die Be schaf fung von 20 Stück
Überhosen für die Frei willige Feu erwehr zum Preis von brut to
3.807,60 €. 

Er rich tung ei ner Pho to vol tai kan la ge
auf dem Dach des Bau hofes

Bgm. Fie der ling in formierte, dass ab 2009 die Ein speisvergü-
tung um 8 % von 46,75 Eu rocent auf 43,01 Eu rocent re duziert
wird. Die För derung läuft je weils 20 Jah re, wo bei das Jahr des 
An schlus ses nicht auf die 20 Jah re För der zeit an ge rech net
wird. Die För derung wird des halb ge kürzt, weil der Ge setzge-
ber da von aus geht, dass die An lagen bil liger wer den. Rech -
net man, dass bei ei ner An lage, die An fang bis Mit te 2009 in -
stal liert wird, die län ge re ga ran tier te För de rung dazu, so ver-
ringern sich die Ein nahmen von ca. 10.000 €. Die An lage kos -
tet nach der zeitigem An gebot ca. 100.000 €. Wie viel sie
nächstes Jahr güns tiger wird kann man nicht sa gen. Die spä -
tere Ent sorgung sei kein Problem weil keine schädlichen
Stoffe enthalten sind.

Bgm. Fie der ling plä dier te da für, die se In ves ti ti on bis zum
Früh jahr 2009 zu rüc kzu stel len. Die Aus ga ben kön nen dann
auch im Haus haltsplan ein gestellt werden. Wenn eine Pho to -
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vol tai kan la ge auf dem Dach des Bau hofes kommt, dann soll te
die Ge meinde die An lage selbst kau fen und nicht die
Dachfläche hierfür ver mieten.
Aus den Rei hen des Ge meinderates wird auf die Mög lichkeit
hin ge wie sen die An la ge auch als Ge nos sen schaft für die Bür-
ger zu be treiben.
Ferner wird der An trag ge stellt zum Ver gleich auch An gebote
über die Ver mie tung (Lea sing) ein zu ho len. Die Ren di te sol len 
dann be rech net wer den.
Herr Krap pel (Ge schäfts lei ter) wen de te ein, dass die An ge bo -
te schwer mit ein an der zu ver glei chen sind.
Der Ge mein de rat vo tier te da für, Ver gleichs an ge bo te ein zu -
ho len. Die An ge le gen heit wur de bis zum Früh jahr 2009
zurückgestellt.

Ausbau der Straße An der Meh le

Auf trags ver ga be über ein Bau grund gut ach ten

Vom In ge ni eur bü ro Arz, Würz burg, wur den von drei In geni-
eur bü ros für Geo tech nik An ge bo te über Bau grund un ter su -
chungen für den Aus bau der Stra ße An der Meh le ein geholt.
Preis güns tigs ter An bie ter war die Fir ma Roos Geo Consult,
Würz burg.
Der Ge mein de rat er teil te ihr den Auf trag zum An ge bots preis
von brut to 3.093,54 €.

- In for ma ti on über den Aus bau

Vom In ge ni eur bü ro wur den zwei Ge stal tungs kon zep te
ausgearbeitet.

Pla nung 1:
Aus bau ei nes ge pflas ter ten Geh steigs mit ei ner Brei te von
1,50 m. Die Stra ße wird mit ei ner Asphalt deckschicht aus ge-
baut in ei ner Brei te von 5,00 m, aus genommen an ei ner Eng -
stelle vor dem An wesen Ul rike Wilhelm mit nur 4,75 m. 

Pla nung 2:
Hier ver läuft in der Mit te der Stra ße eine 50 cm brei te Mul den-
rin ne aus Be ton pflas ters tei nen. Die rest li che Stra ßen flä che
erhält eine Asphalt deckschicht. Ein Geh steig entfällt hierbei.

Das In ge ni eur bü ro Arz wird nach Vorliegen der Bau grundgut-
achten in die weitere Pla nung ein steigen und die se dann vor
der Aus schrei bung dem Ge mein de rat vor stel len. 
Im Ge meinderat wur de das Pro blem mit den par kenden Au -
tos, vor al lem im Be reich der Eng stelle an gesprochen und
vorgeschlagen, ein Parkverbot zu erlassen.

Der Ge meinderat plä dierte ein hellig für die Pla nung 1 mit dem 
Aus bau ei nes Geh steigs schon al lei ne des we gen, um den
Fuß gän gern eine ge wis se Si cher heit zu geben.

Bau an trä ge

Dem Ge meinderat hat te in sei ner jüngs ten Sit zung über zwei
Bau an trä ge zu be finden.
Der Tek tur pla nung zum ge neh mig ten Bau an trag auf Er rich-
tung ei nes Zwei fa mi lien wohn hau ses be züg lich Ver grö ße rung 
der Ga ra ge, Er rich tung ei ner Dach gau be und Ver än de rung
des Grund risses in der Stra ße Spess artblick konn te im Ge -
neh mi gungs frei stel lungs ver fah ren zugestimmt wer den.
Eben so wur de der Tek tur pla nung zum ge neh mig ten Neu bau
ei nes Wohn hau ses mit ei ner Werk hal le in der Rönt gen stra ße
im Ge neh mi gungs frei stel lungs ver fah ren zu ge stimmt.

Neu ge stal tung Gra ben platz und Gra ben stra ße
Nach trags an ge bot Nr. 2 der Fa. Würz bur ger Pflas ter bau
GmbH

Dem Ge meinderat lag das Nach tragsangebot Nr. 2 der Fa.
Würz bur ger Pflas ter bau GmbH vom 09.09.2008 über brut to

1.945,57 € vor. Die zu sätzlichen Kos ten sind da durch ent -
standen, weil bei sehr vie len Häu sern un ter der Erde das
Bruchst ein mau er werk zum Vor schein kam. Ein zel ne lose
Mau ers tü cke muss ten ent fernt und in meh re ren Ar beits gän -
gen ver putzt wer den, was hö here Kos ten je qm ver ursachte.
Die Flä che hat sich auf 55,61 m² ver größert. Im Lei stungsver-
zeichnis wa ren nur 25 m² zu ver putzende Fläche zu einem
Preis von brutto 794,32 € ent halten.
Der Ge meinderat ver trat die Auf fassung, dass vor der Aus -
schreibung eine Be sichtigung statt finden muss. Wenn es zur
Er schwer nis der Ar bei ten kommt, ist eine Orts be sich ti gung
er for der lich. 
Bgm. Fie der ling er klär te, dass die se Ar bei ten nicht vor her seh -
bar waren. 

Der Ge mein de rat ge neh mig te das Nach trags an ge bot Nr. 2
der Fa. Würz burger Pflas ter bau GmbH vom 09.09.2008 in
Höhe von brut to 1.945,57 €, Mehr aufwand zum ur sprüngli-
chen An gebot 1.151,25 €.

Hyd rau lisch ge bun de ne Trag schicht un ter dem Geh weg-
pflaster und un ter der Stich straße zu den Anwesen Haus
Nr. 12, 20 und 24

Weil der Bus in folge der en gen Stra ße bei Ge genverkehr über 
den Geh steig fah ren muss, wird vom Planungsbüro MKI vor -
geschlagen, vom An wesen Fuchs bis zum Gra benplatz un ter
dem Geh weg pflas ter eine hyd rau lisch ge bun de ne Trag-
schicht (HGT) ein zubauen. Eben so im Be reich der Ein fahrt
Ueh lein un ter der Stich straße, weil diese mit schweren land -
wirt schaft li chen Ge rä ten be fah ren wird. Die Mehr kos ten
hierfür belaufen sich auf brutto 2.059,60 €.

Der Ge mein de rat war da mit ein ver stan den, dass un ter dem
Geh weg pflas ter und un ter der Stich stra ße zu den An we sen
Haus Nr. 12, 20 und 24 eine hyd raulisch ge bundene Trag -
schicht (HGT) zum An gebotspreis von 2.059,60 € eingebaut
wird.

9. Än de rung und Er wei te rung des Be bau ungs plans
„Kie sä cker Teil 1“ mit in te grier tem Grün ord nungs plan
der Ge mein de Wald büt tel brunn

Der Ent wurf der 9. Än derung und Er weiterung des Be bau-
ungs plans „Kie sä cker Teil 1“ mit Be grün dung ein schließ lich
Um welt be richt der Ge mein de Wald büt tel brunn liegt in der Zeit
von Mo., 06.10.2008 bis Do., 06.11.2008 öf fentlich aus. Die
Ge mein de Wald brunn wur de um Stel lung nah me bis zum
06.11.2008 ge beten. Falls in nerhalb der ge nannten Frist kei -
ne Äu ße rung ab ge ge ben wird, wird da von aus ge gan gen,
dass die von der Ge meinde Wald brunn wahrzunehmenden
Belange nicht berührt werden.
Der Ge mein de rat gab zur 9. Än de rung und Er wei te rung des
Be bau ungs plans „Kie sä cker Teil 1“ mit in te grier tem Grün ord -
nungsplan kei ne Stellungnahme ab.

Ge neh mi gung von Rech nun gen

Der Ge mein de rat stimm te der Zah lungs an wei sung nach ste -
hen der Rech nun gen zu:

• Rech nung der An stalt für Komm. Da ten ver ar bei tung in
Bay ern -AKDB - Mün chen, über zwei neue Server für die
EDV-Anlage im Rat haus in Höhe von 11.124,72 €

• 3. Ab schlags rech nung der Fir ma Würz bur ger Pflas ter -
bau, Veits höch heim, über die Neu gestaltung des Gra ben-
platzes und der Gra benstraße in Höhe von 22.500,00 €

• 4. Ab schlags rech nung der Fir ma Würz bur ger Pflas ter -
bau, Veits höch heim, über die Neu gestaltung des Gra ben-
platzes und der Gra benstraße von 43.500,00 €
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• 6. Ho no rar ab schlags rech nung des Bü ros für Tief bau pla -
nung GmbH - MKI, Schweinfurt, über die Neu gestaltung
des Gra ben plat zes mit An schluss zur Haupt stra ße in
Höhe von 2.500,00 €

• 2. Nach trags rech nung der Fir ma Jo sef Ha ni ka GmbH &
Co. KG, Och senfurt, zu den Schluss rechnungen über den 
Aus bau des Hett stad ter We ges in Höhe von 2.479,35 €

• Ho no rar teil schluss rech nung des Pla nungs bü ros Bau-
meis ter, Ei sin gen, über den Rat hausumbau in Höhe von
1.859,73 €

Gemeinderatssitzung
Die nächs te Sit zung des Ge mein de ra tes fin det am

Freitag, 14. No vember 2008, um 19.30 Uhr

im Sit zungs saal des Rat hau ses statt.

Öffnungszeiten der Post-Service-Filiale,
Familie Lutz, Hauptstraße 7
Montag bis Sams tag von 10.00 bis 11.30 Uhr und
Dienstag bis Frei tag von 15.30 bis 16.30 Uhr

Ärztlicher Notfalldienst
- bei le bens be droh li chen Not fäl len 19 222
- ärzt li cher Be reit schafts dienst 0 1805 / 19 12 12

Öffnungszeiten
der Gemeindebücherei:
Mittwoch von 15.00 bis 18.00 Uhr

In der Bücherei kann man auch Hörbücher, PC-Spiele,
DVD’s, CD’s und Kin der kas set ten aus lei hen.

Fundsachen
Ge fun den wur de: 1 rand lo se Bril le und 1 Her ren-Arm band
Ab zu ho len wäh rend der Öff nungs zei ten im Rat haus.

Lohnsteuerkarten 2009
Die Lohn steuerkarten für das Jahr 2009 wer den die ser Tage
in Wald brunn an die Ar beit neh mer zu ge stellt. Ar beit neh mer,
die kei ne Lohn steu er kar te er hal ten ha ben, je doch ein sol che
be nö ti gen, wer den ge be ten, die Aus stel lung um ge hend im
Ein woh ner mel de amt zu be an tra gen. Vor aus set zung für die
Aus stel lung ei ner Lohn steu er kar te ist grund sätz lich, dass der
Arbeitnehmer am 20. Sep tember 2008 mit Hauptwohnsitz in
Waldbrunn gemeldet war.

Zur Über prüfung der Lohn steuerkarte bit ten wir Sie, die mit
der Steu er kar te zu ge stell te Lohn steu er-Bro schü re 2009 auf-
merksam durch zulesen. Ach ten Sie da rauf, dass das Ge -
burts da tum, die Steu er klas se, die Re li gions zu ge hö rig keit und
die Zahl der Kin der frei be trä ge rich tig ein ge tra gen sind. Maß-
gebend hier für sind die Ver hältnisse zu Be ginn des Ka lender-
jahres 2009. Von der Ge meinde wird im Übri gen nur die Zahl
der Kin derfreibeträge für Kin der un ter 18 Jah ren (d. h. Kinder,
die nach dem 01.01.1990 geboren sind) ein getragen.
Falls die aus ge stell te Lohn steu er kar te Un rich tig kei ten ent hal -
ten soll te, wird drin gend ge beten, die se so fort beim Ein woh-
ner mel de amt berichtigen zu lassen.

Die nicht für ei nen Lohn steu er-Jah res aus gleich oder eine
Ver an la gung zur Ein kom mens teu er be nö tig ten Lohn steu er -
karten 2007 ge ben Sie bit te an die Ge meinde zu rück oder
sen den sie an das Fi nanz amt Würz burg, Lud wig stra ße 25,
97070 Würzburg.

Flurbereinigung Waldbrunn 4
B E K A N N T M A C H U N G

Eine Ab schrift der Nie derschrift und die Sat zung des Ver ban-
des für Länd liche Ent wicklung lie gen zur Ein sicht für die Be tei-
lig ten 

vom 30. Ok tober 2008 mit 13. No vember 2008
im Rathaus Waldbrunn

aus.

Der Vor sit zen de des Vor stands der Teil neh mer ge mein schaft

Wald mann

Bau ober rat
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Gemeindeverwaltung Waldbrunn

Te le fon: 98 58-0
Fax: 98 58-10

In ter net: www.ge mein de-wald brunn.de

E-Mail: ge mein de@wald brunn.bay ern.de
bu er ger meis ter@wald brunn.bay ern.de
rai mund.krap pel@wald brunn.bay ern.de

Öff nungs zei ten:
Montag bis Frei tag von 08.00 bis 12.00 Uhr
zu sätz lich Don ners tag von 16.00 bis 18.00 Uhr

Sprechstunden des Bürgermeisters
Don ners tag von 16.00 bis 18.00 Uhr

Wertstoffsammelstelle Waldbrunn

Öff nungs zei ten wäh rend der Sommerzeit

Mitt woch  von 17.00 bis 19.00 Uhr
Frei tag  von 17.00 bis 19.00 Uhr
Sams tag  von 09.00 bis 12.00 Uhr

Öff nungs zei ten ab 29.10.2008 (Win ter zeit)

Mitt woch  von 15.00 bis 17.00 Uhr
Frei tag  von 15.00 bis 17.00 Uhr
Sams tag  von 09.00 bis 12.00 Uhr

Kompostieranlage Reichenberg
Öff nungs zei ten:

Mon tag - Don ners tag 9.00 - 16.00 Uhr
Frei tag 9.00 - 18.00 Uhr
Sams tag 9.00 - 15.00 Uhr

Po li zei Tel. 110
Feu er wehr Tel. 112



Grüngutsäcke
Grün gut sä cke für die nächs te Grün gut samm lung sind zum
Preis von 0,50 € pro Stück im Rat haus (Kas se) er hält lich.

Grüngut-Sammlung im Herbst –
Es geht wieder los!
Die Herbst sammlung 2008 von Grün gut und Baum schnitt fin -
det in der Ge meinde Wald brunn

am Don ners tag, 13. No vem ber 2008 ab 6.00 Uhr
statt.

Das team oran ge bit tet, die nach fol gen den Hin wei se bei der
Ab ho lung von Grün gut zu be achten:

• Die Samm lun gen be gin nen ab 6.00 Uhr; ab die sem Zeit -
punkt müs sen die Grün- und Gar tenabfälle am Stra ßen-
rand oder auf dem Geh steig be reitgestellt sein.

• Alle Gar ten- und Baum ab fäl le sind in Pa pier ab fall sä cken
(„Grün gut sä cke“) oder hand lich ge bün delt be reit zu stel -
len. Zum Bün deln bit te nur Na turschnüre, z.B. Baum woll-
oder Hanf schnüre, ver wenden (kein Draht oder Kunst -
stoff schnur).
Der Tipp vom team oran ge: Pa ketschnur eig net sich auch 
sehr gut zum Bün deln.

• Bit te neh men Sie Rüc ksicht auf un se re Be schäf tig ten und
schnüren Sie nur trag bare Grün gut bün del zu sam men:
die se wer den näm lich von Hand ein ge la den.

• Die Län ge des Grün gutes darf ma ximal 1,50 m, die Stär -
ke der Äste ma ximal 15 cm be tragen.

• Grün gut wird nur von be bauten Grund stücken ent sorgt,
für die auch Ab fallgebühren ge zahlt werden. So kann das
team oran ge bei spiels wei se vor ei nem rei nen Gar ten -
grund stück kein Grün gut mit neh men.
! So mit wird bei Klein gar ten an la gen das Grün gut nicht
ab ge holt. !

• Wir bit ten Sie fer ner da rauf zu ach ten, dass auf ge bündel-
tes Grün gut kein wei te res un ge bün del tes Grün gut ge legt
wird.

• Der Stra ßenverkehr darf durch die Grün gut-Ab la ge run -
gen nicht be ein träch tigt wer den. 

• Grün gut von ei nem an die Müll ab fuhr an ge schlos se nen
Grund stück kann auch in haus halts üb li chen Men gen auf
den Kom pos tier an la gen in Ober pleich feld und Rei chen-
berg so wie im Kom post werk Würz burg kos ten frei ab ge -
ge ben wer den. Au ßer dem nimmt die Grün gut sam mel stel -
le in Ei sin gen das Grün zeug an. Da neben dür fen bis zu
500 Li ter Grün gut auch auf den Wert stoffhöfen kos tenfrei
ab ge ge ben wer den. 

Das team oran ge weist da rauf hin, dass bei sehr gro ßen Men -
gen an Grün gut-Bün deln der eine an ge kün dig te Ab fuhr tag
nicht im mer ein gehalten wer den kann. Wenn die Män ner in
Orange die Ab fuhr nicht an ei nem Tag schaf fen, dann wird
das Grün gut am da rauf fol genden Tag abgeholt.

Die Samm lung wird land kreisweit vom team oran ge durch ge-
führt. Bei evtl. Rückfragen bit ten wir Sie, sich mit dem team
oran ge (Tel. 0180/345 1000) in Ver bindung zu setzen.

Waldbrunner Nachbarschaftshilfe
- Mit ein an der - Für ein an der -
So er reichen Sie uns:

Kon takt - und In for ma tions stel le
Nach bar schafts hil fe Wald brunn
Telefon 09306 / 98 18 46
Pau la Hel ler, Hett stad ter Weg 41
In der Re gel ist die te lefonische An laufstelle ab ca. 13.00 Uhr
er reich bar, an sons ten spre chen Sie bit te auf den An ruf be ant -
worter, wir ru fen umgehend zurück.

Die Ge meinde Wald brunn hat un ter der Kon to-Nummer 44
300 606 bei der Spar kasse Main franken (BLZ 790 500 00) für
die Nach bar schafts hil fe ein ei ge nes Spen den kon to ein ge rich -
tet. Die Ein nahmen hier aus kom men aus schließlich der Nach -
bar schafts hil fe zugute.

AUFRUF
zur Haus- und Straßensammlung 2008
für un se re Kriegsgräber
vom 22. Ok tober bis 6. No vember
In der Ge meinde Wald brunn ha ben sich für die Durch führung
der dies jäh ri gen Samm lung dan kens wer ter wei se wie der Ju-
gend li che zur Ver fü gung gestellt.

Ich bit te da her be reits heu te alle Bür gerinnen und Bür ger un -
se re ju gend li chen Samm ler/in nen freund lich an der Woh-
nungstüre mit ei nem of fenen Ohr für ihr An liegen zu
empfangen.

Vie len Dank im Vor aus für Ihre groß zü gi ge Un ter stüt zung.

Hans Fie der ling
1. Bür ger meis ter

Vollzug der Geflügelpestverordnung
Impf pflicht für alle Ge flü gel hal ter

Entsprechend § 7 Abs. 1 Ge flügelpest-Verordnung i. d . F.
vom 21.12.94 müs sen alle Hal ter von Hüh nern und Trut hüh-
nern ih ren Be stand re gel mä ßig ge gen die Newcast le-Disea se
impfen lassen.

Die nächs te Imp fung/Wie der ho lungs imp fung fin det am
Sams tag, 08. No vem ber 2008 statt. Aus gabe des Impf stof-
fes von 9.00 - 9.30 Uhr auf dem Rat hausparkplatz. Die Ge flü-
gel hal ter wer den ge be ten, ein sau be res, ver schließ ba res
Glas mit Was ser mit zubringen. Den Tie ren ist an die sem Tag
das Trink wasser für 3 Stun den zu ent ziehen, da mit sie an -
schließend mit dem Was ser den da rin ge lösten Impf stoff auf -
neh men.

Blutspendedienst
des Baye ri schen Ro ten Kreu zes
Blut spen de ter min
am Mon tag, 17. No vember 2008  von 18.00 - 20.30 Uhr

in Ei sin gen, Volks schu le, Schul stra ße 2

Bit te un be dingt den Spen de ab stand von 56 Ta gen ein hal -
ten!!!

Der Blut spen de dienst weist da rauf hin!
Bitte brin gen Sie zu je der Spen de un bedingt Ih ren Blut spen-
der pass mit. Zu min dest aber ei nen Licht bild aus weis (Per so -
nal aus weis, Rei se pass oder Füh rer schein).
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Nachtdienst der Apotheken
Än de run gen sind mög lich. Der ak tuelle Not dienst des Ta ges
ist im mer an der Rie men schnei der-Apo the ke in Ei sin gen gut
sicht bar ausgehängt.

25.10.08 Ma rien-Apo the ke, Rei chen berg, Tel. 0931/661030
St. Mar tin-Apo the ke, Helms tadt, Tel. 09369/980280

26.10.08 He xen bruch-Apo the ke, Höch berg, Tel. 0931/409199
Deutsch herrn-Apo the ke, Neu brunn, Tel. 09307/290

27.10.08 Ma rien-Apo the ke, Bütt hard, Tel. 09336/655
Ba va ria-Apo the ke, Höch berg, Haupt stra ße,
Tel. 0931/48444

28.10..08 Apo the ke am Ro sen gar ten, Kist, Tel 09306/3125

29.10.08 Lui sen-Apo the ke, Klein rin der feld, Tel. 09366/252

30.10.08 Sankt Mi cha els-Apo the ke, Kirch heim, Tel. 09366/6933
Brun nen-Apo the ke, Wald büt tel brunn, Tel. 0931/3043020

31.10.08 Rie men schnei der-Apo the ke, Ei sin gen, Tel. 09306/1224

01.11.08 Schloß-Apo the ke, Rot ten bau er, Tel. 0931/662617
Rat haus-Apo the ke, Uet tin gen, Tel. 09369/2755

02.11.08 Flo ri an-Gey er-Apo the ke, Gie bels tadt, Tel. 09334/99917
Ba va ria-Apo the ke, Höch berg, Am Markt platz,
Tel. 0931/49414

03.11.08 Ma rien-Apo the ke, Rei chen berg, Tel. 0931/661030
St. Mar tin-Apo the ke, Helms tadt, Tel. 09369/980280

04.11.08 He xen bruch-Apo the ke, Höch berg, Tel. 0931/409199
Deutsch herrn-Apo the ke, Neu brunn, Tel. 09307/290

05.11.08 Ma rien-Apo the ke, Bütt hard, Tel. 09336/655
Ba va ria-Apo the ke, Höch berg, Haupt stra ße,
Tel. 0931/48444

06.11.08 Apo the ke am Ro sen gar ten, Kist, Tel 09306/3125

07.11.08 Lui sen-Apo the ke, Klein rin der feld, Tel. 09366/252

08.11.08 Sankt Mi cha els-Apo the ke, Kirch heim, Tel. 09366/6933
Brun nen-Apo the ke, Wald büt tel brunn, Tel. 0931/3043020

Täglicher Wech sel um 08.00 Uhr.

Termine im November 2008

08.11.08 Haselberghaus Aufbau
für Spielzeug- und
Rollermarkt
Krabbelstube

09.11.08 Haselberghaus Spielzeug- und Rollermarkt
Krabbelstube

11.11.08 Martinszug, Kindergarten

14.11.08 Haselberghaus Aufbau für Ordensfest
WCC

15.11.08 Haselberghaussaal Ordensfest, WCC

16.11.08 Haselberghaussaal Herbstkonzert
Musikverein

16.11.08 Friedhof Volkstrauertag -
Ehrung auf dem Friedhof
Gemeinde

21.11.08 Haselberghaus Bürgerversammlung
Gemeinde

22.11.08 Kirche/Sängerheim Cäcilientag
Gesangverein

22./23
11.08

WeinWerkstatt Adventsmarkt im
Weinkeller
Familie Schubert

29.11.08 Altpapiersammlung
SVW - Fußballjugend

Informationsangebot zur Existenzgründung,
Existenzerhaltung und Unternehmens-
nachfolge im Landratsamt

Der nächs te Sprech tag ist für Mitt woch, 12. No vember 2008 
von 9:00 bis 13:00 Uhr im Land ratsamt Würz burg vor ge se -
hen. Vor an mel dun gen wer den er be ten un ter Land rats amt
Würz burg, Fach be reich 1, - Wirt schaft, Mar ke ting, Denk mal -
schutz -, Tel. 0931 8003-207.
Wei te re In for ma tio nen bei Land rats amt Würz burg, Ar min
Stumpf, Lei ter Land kreis-Mar ke ting, Zep pe linstr. 15, 97074
Würz burg, Tel. 0931 8003-435, Fax 0931 8003-438, E-Mail
a.stumpf@lra-wue.bay ern.de, In ter net www.land kreis-wu erz -
burg.de.

Kirchliche Nachrichten

St. Norbert Waldbrunn
Got tes dienst-Ord nung
für die Wo chen vom 25.10. bis 09.11.2008

Sams tag, 25. Ok to ber
18.00 Uhr Ro sen kranz
18.30 Uhr Vor abend mess fei er für Franz, Bet ty, Va len tin

Ebert und Emil Sengl + Anna und Jo sef
Hubert, Sohn Man fred, Ma thilde und Fe lix
Roos, Eu gen Stei gerwald, leb. und verst. Ang.+

Sonn tag, 26. Ok to ber
09.00 Uhr Amt für alle Leb. und Verst. der Pfarr ge mein de 

und für Ed mund Götz und Ver wandte, Le gat +
zur Dank sagung und für leb. und verst. Ang. +

Kol lek te: Welt mis si on 

Diens tag, 28. Ok to ber
kein Got tes dienst wg. Pas to ral ta gung

Mitt woch, 29. Ok to ber
08.00 Uhr Eu cha ris tie fei er zur Dank sa gung für 20 Jah re

Frau en got tes dienst
18.30 Uhr Me di ta ti ver Ro sen kranz im Nor ber tus saal im

Kin der gar ten

Frei tag, 31. Ok to ber
18.00 Uhr Ro sen kranz
18.30 Uhr Vor abend mess fei er zum Hoch fest Al ler hei li gen

für alle Leb. und Verst. der Pfarr ge mein de und
für Ed gar Schrei ner, 3. See lenamt +

Sams tag, 1. No vem ber - Al ler hei li gen
10.15 Uhr Hochamt für alle Leb. und Verst. der Pfarr-

ge mein de
13.30 Uhr Andacht in der Kir che mit anschl. Fried hofs-

gang auf dem al ten und neu en Fried hof
18.00 Uhr Ro sen kranz ge bet auf dem al ten und neu en

Fried hof 

Sonn tag, 2. No vem ber - Al ler see len
10.15 Uhr Fa mi lien got tes dienst zu Al ler see len, Le gat -

Fam. Kai ser, Kle ment und Bau mann, leb. und
verst. Ang. + Apol lo nia und Lud wig En dres,
Sohn Ru dolf und Elil sa beth Maa der + Fri do lin
Bader, leb. und verst. Ang. + für die verst.
Priester der Ge meinde und um gu ten Pries ter-
nach wuchs +

Kol lek te für die Pries ter aus bil dung in der Dia spo ra
Ost eu ro pas
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18.00 Uhr Ro sen kranz ge bet auf dem al ten und neu en
Fried hof 

Diens tag, 4. No vem ber
kein Got tes dienst

Mitt woch, 5. No vem ber
08.00 Uhr Eu cha ris tie fei er für verst. der Fam. Klüp fel und

Roos +

Frei tag, 7. No vem ber
09.00 Uhr Kran ken kom mu ni on
18.30 Uhr Ro sen kranz
19.00 Uhr Eu cha ris tie fei er für Franz und Rosa Wil helm,

Al fons und Klot hil de Ma ger und Sohn Win fried,
leb. und verst. Ang. + Ru dolf Böhm und
Schwie ger söh ne, leb. u. verst.Ang.+

Sams tag, 8. No vem ber
18.00 Uhr Ro sen kranz
18.30 Uhr Vor abend mess fei er für Bern hard Braun warth,

leb. und verst. Ang. + Nor bert Rot hen bu cher,
leb. und verst. And. + JT für Cä cilie Ma ger,
Georg Ma ger, Rita und Lo thar Kel ler, leb. und
verst. Ang. + JT für Lud wig und Ko let ta Ma ger
+ Fam. Kie sel und Borst, leb. und verst. Ang. + 
Gott fried Pabst, Fam. En dres, leb. und verst.
Ang. + Karl und Irm gard Stoc kmann, leb. und
verst. Ang. +

Sonntag, 9. No vember - Hoch fest des Wei hetages der ei -
ge nen Kir che
10.15 Uhr Amt für alle Leb. und Verst. der Pfarr ge mein de 

und zum JT von Emil Weis, leb. und verst.
Ang. + JT von Jo sef Pfis ter + mit Vor stel lung
der Firm lin ge 

Kol lek te für die Re no vie rung der Pfarr kir che

In fos:

Die Kol lek te für die Re no vie rung der Pfarr kir che im Ok to ber
ergab 325,12 €.

Al ler see len

An Al lerseelen, Sonn tag, 2. No vember um 10.15 Uhr wer den
die Na men der Ver storbenen des letz ten Jah res ge nannt und
als Zei chen des Glau bens und der Hoff nung wird für sie ein
Licht ent zün det.
Die da für be sorg ten Lich ter wer den am Al tar ent zün det und
können nach dem Got tesdienst zum Grab ge bracht werden.

Pfar rer Dr. Jer zy Je lo nek und Ge mein de re fe rent Bernd
Müller sind von 28.10 bis 30.10.08 auf Pas toraltagung.

Die Ca ri tas-Ab reiß ka len der 2009 sind im Pfarr bü ro für 3,00 €
erhhält lich.

Sprech zei ten Pfar rer Je lo nek:

Freitags 11.00 Uhr - 12.00 Uhr und nach te lefonischer Ver ein-
ba rung, Tel. 09306/1244

Sprech zei ten Ge mein de re fe rent Bernd Mül ler:

Freitags  9.00 Uhr – 11.00 Uhr Büro Ei sin gen
Tel. 09306/983805
E-mail: bernd.mu el ler@bis tum-wu erz burg.de

Öff nungs zei ten des Pfarr bü ros:

Dienstags 9.00 Uhr – 11.00 Uhr
Freitags 9.00 Uhr – 11.00 Uhr
Tel. 09306/1244, Fax: 09306/983712
E-mail: pfar rei.wald brunn@bis tum-wu erz burg.de

Firmlinge besuchen die Höchberger Tafel

Wald brun ner Firm linge stat teten am 11.10.2008 der Höch ber -
ger Ta fel ei nen Be such ab. Frau Eva-Ma ria Schmitt, eh ren-
amt li che Mit ar bei te rin der Ta fel, hat te zu ei ner all ge mei nen In-
for ma ti on ein ge la den. In ei nem aus führ li chen Ge spräch er-
läuterte sie uns, dass Ar mut vie le Ge sichter hat, auch hier di -
rekt vor Ort. Sie be trifft nicht nur den Ob dachlosen, son dern
auch man chen Hartz IV-Emp fän ger, Fa mi lien mit Kin dern
oder Men schen in ei ner Le benskrise. Die Ta fel ver sorgt Per -
sonen aus ca. 23 Ge meinden des west lichen Land kreises.
Ca. 300 Per sonen kom men Wo che für Wo che um Le bensmit-
tel, in den Räu men der Tafelausgabe, gegen Abgabe von
einem symbolischen Betrag, zu bekommen.

Tief be eindruckt, aber auch be geistert, wie einfach man hier
hel fen kann, über ga ben sie ger ne ihre mit ge brach ten Le bens -
mittel. Jetzt wollen ei nige der Firm linge in den nächs ten Wo -
chen an der Ak ti on „Eich hörn chen“ teil neh men. Dies be deu tet 
sie stel len sich vor ei nen Ein kaufsmarkt. Wenn die Kun den
den La den be treten, wer den sie be fragt, ob sie für die Ta fel
spen den möch ten. Nach kur zer In for ma ti on wird er klärt, wel-
che Le bens mit tel am drin gends ten be nö tigt wer den. Von die-
sen Ar tikeln soll dann et was ein gekauft wer den und beim Ver -
lassen des Mark tes an die Firm linge über geben wer den. Die -
se lei ten die Wa ren an die Ta fel weiter und so würde auch Ihre 
Hilfe am schnellsten dort ankommen, wo sie benötigt wird.

Evang.-Luth. Ei sin gen
Kir chen- Kist
ge mein de Wald brunn

In Got tes Hand sind die Tiefen der Erde, und die Hö hen
der Ber ge sind auch sein. Psalm 95,4

Herz li che Ein la dung zu un se ren Got tes dien sten
Sonn tag, 26.10. 10 Uhr mit KiGo (Fuchs)
Sonn tag, 02.11. 10 Uhr mit KiGo und Abend mahl

(Wag ner)
Sonn tag, 09.11. 10 Uhr mit KiGo (Fuchs)

Ju bi läum - 20 Jah re Of fe ner Frau en treff 

Am 15.11. um 19.30 ver anstaltet der Of fener Frau entreff zu
sei nem 20-jäh ri gen Ju bi läum ei nen ver gnüg li chen Abend mit
Cor ne lia Boe se in der Phi lip pus kir che. Würz burgs „boe se“
Souf fleu se liest hei te re Ver se über Würz burgs weib li che Hel-
din nen, be rühm te Frau en per sön lich kei ten und an de re his to -
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risch be deut sa me Frau en ge stal ten. Am Pia no wird sie be glei -
tet von Chris tiane Deh mer. An schließend klingt der Abend mit 
Gesprächen bei Snacks und Wein aus. Ein tritt: 8,— Euro. 

Vor ver kauf und An mel dung bei Ilse Brom ma (Tel.
09306/8918) und Su sanne v.d. Stei nen (Tel. 09306/3180)
Herz li che Ein la dung Ihr Pfar rer Pe ter Fuchs 

Va kanz ver tre tung

Für die durch Pfar rer wech sel und Er zie hungs zeit va kan ten
Orte Zell, Mar gets höch heim und Erl ab runn habe ich seit Sep -
tem ber Ver tre tungs auf ga ben zu über neh men. Eine Wie der -
besetzung der Stel le ist im Früh jahr zu er warten. Die Zeit für
die ei ge ne Kir chen ge mein de Ei sin gen-Kist-Wald brunn wird
dadurch et was ein geschränkt. Ich bit te um Ihr Ver ständnis.
Pfar rer Pe ter Fuchs

„Siehe, ich will ein Neu es Schaf fen“

Die Ka nons zur Jah reslosung aus den letz ten 10 Jah ren,
komponiert von Prof. Fried helm Brus ni ak,  wur den in ei nem
Heft zu sam men ge stellt, Hei di Kripp ner hat dazu ein drückliche
Aqua rel le ge schaf fen, Di ana Roth hat das Lay out über nom-
men , der Phi lip pu schor hat die Ka nons für uns ge sungen und
auf CD auf genommen. Die klei ne Fest schrift zum Ju biläum
„10 Jah re Phi lip pus kir che“ kann zu sammen mit der CD für 6
Euro er worben wer den. Ver kauf in der Kir che nach den Got -
tes dien sten, bei Hei di Kripp ner, Ge mein de weg 9 in Ei sin gen
und im Pfarr amt. Der Er lös kommt der Kir chenmusik in un se-
rer Ge mein de zug ute.

Ad vent (er-)le ben - Ge mein de frei zeit in Pap pen heim

Das Wo chenende vom 05.12. bis 07.12 bie tet die Mög lichkeit,
ein mal mit der gan zen Fa mi lie im vor weih nacht li chen Tru bel
in ne zu hal ten. Wir wer den in die sen Ta gen ad vent li che Bräu-
che neu ent decken, über ein The ma mit einander ins Ge -
spräch kom men, bei Sport ,Spiel und kreativen An geboten ei -
ge nen In ter es sen nach ge hen, Pap pen heim und sei ne Um ge -
bung un si cher ma chen und mit ein an der Got tes dienst fei ern.
Nä he re In for ma tio nen gibt es im Pfarr amt Ei sin gen Tel. 3174.
An mel de for mu la re sind ab Ende Ok to ber in der Phi lip pus kir-
che aus ge legt. 

Of fe ner Frau en treff

Am Mor gen des 06.11. geht es um „Fried hofsgeschichten“.
Un ter wegs auf dem Würz bur ger Haupt fried hof mit Stadt rat
Willi Dürr nagel. Er gibt Einblicke in die Ge schichte der Fried -
hö fe und er zählt von be son de ren Grabs tät ten und Per sön lich -
kei ten, die dort be gra ben sind. An mel dung: Bar ba ra Veeh,
Tel. 2886 Treff punkt: 9.00 Uhr an der Phi lip pus kir che.
Am 15.11. fin det die Ju biläumsfeier zum Ju biläum – „20 Jah re
Of fe ner Frau en treff„ statt (sie he Pro gramm oben)

Se nio ren kreis „Fünf und fünf zig plus“

Am 10.11. tref fen wir uns un ter dem Mot to „Me tropolen der
Ost see“ - Eli sa beth Schwarz be rich tet bei ei nem Licht bil der -
vortrag von ih rer Schiffs reise zu Städ ten und Land schaften
rings um die Ost see.
So weit nicht an ders an ge kün digt, be gin nen alle Ver an stal tun -
gen um 14.30 Uhr in der Phi lip pus kir che (au ßer Aus flü ge). Es
gibt Fahr ge le gen hei ten ab Kist und Wald brunn. Nä here Aus -
künf te bei Eli sa beth Schwarz Tel.: 1024. Übri gens,... un sere
Veranstaltungen sind für alle of fen, schau en Sie ein fach ein -
mal rein!

Tai ze-Abend ge bet

Das Tai ze-Abend ge bet fin det im mer am letz ten Mon tag im
Monat um 20.00 Uhr in der Phi lip pus kir che statt. Aus nahme

sind Fe rienzeit und Fei ertage. In die sem Fall bit te auf die ge -
än der ten Zei ten ach ten. Der nächs te Ter min: 27.10.

Ju gend club in der Phi lip pus kir che

Ki ckern, spie len, quat schen, es sen, krea tiv wer den. Dazu
treffen sich Kids ab der 5./6. Klasse alle 14-Tage Frei tags von
19.00 bis 21.00 Uhr im Ju gendraum der Phi lip pus kir che Ei sin -
gen. (Ver an stal ter: Kath. Pfarr ge mein de St.Ni ko laus Ei sin -
gen, Evang. Kir chen ge mein de Ei sin gen-Kist-Wald brunn).

Kindergruppe von 8 - 12 Jahren

Für Mäd chen und Jun gen ab der 1. Klas se. Es gibt Spiele,
Bas teln, Dor fral ly es, Ko chen u.v.m..

An sprech part ne rin nen für Be ra tung in Al ters fra gen:

Jo se fi ne Mo ser, Ei sin gen, Tel.: 09306-8591.
Frau Eli sabeth Schwarz, Wald brunn, Tel.: 1024

Am bu lan te Pfle ge für Ei sin gen, Kist, Waldbrunn:

Evang. So zial stai on Al tert heim: 09307/553
Pfle ge not ruf: 01801/110220

Sprechzeiten und An schrift des Pfar rers

Sprechzeiten: Mitt woch 9-10 Uhr und Don nerstag 9-10 Uhr
Pe ter Fuchs, Am Mol ken brünn lein 10, Ei sin gen, Tel.: 3174

In ter net / Email

www.phi lip pus kir che.de / pfarr amt@phi lip pus kir che.de

Vereinsnachrichten

SV Waldbrunn
Fußballabteilung
Spie le der Fuß ball ab tei lung

Sonn tag, 26. Ok to ber 2008

2. Mann schaft, 13:00 Uhr
SV Kist II - SV Wald brunn II

1. Mann schaft, 15:00 Uhr
SV Kist - SV Wald brunn

Sonn tag, 2. No vem ber 2008

2. Mann schaft, 12:30 Uhr
SV Wald brunn II - SC Lind leinsmühle II

1. Mann schaft, 14:30 Uhr
SV Wald brunn - SC Lind leinsmühle II

SV Waldbrunn
Tennisabteilung

Am Samstag, 25.10.2008, ab 9:30 Uhr
wol len wir die Ten nis an la ge win ter fest ma chen. Alle, die noch
Ar beits stun den ab leis ten wol len ha ben hier zu die Mög lich keit. 
An mel dung bei Wer ner Brech, Tel.: 09306 8180.

Ten nis stamm tisch
Am 31.10.2008 star tet wie der im 14tä gigen Rhyth mus un ser
be reits „tra di tio nel ler“ Stamm tisch im Ten nis heim. Die nächs-
ten Ter mi ne zum Vor mer ken:

Je weils Frei tag: 31.10., 14.11., 28.11., 12.12.2008
Beginn ist je weils ab 20:00 Uhr.

Die Ab teilungsleitung Ten nis freut sich auf euer Kom men.
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Seniorenkreis

Am Mitt woch, 05. No vem ber 2008 treffen wir uns wieder um
14.00 Uhr zu un se rem Se nio ren nach mit tag im „Wald brun ner
Hof“.
Irmi von Sohl

WCC-Stamm tisch

Zur Er in ne rung!

Alle WCC-Mit glie der und Freun de des WCC tref fen sich je den
ersten Frei tag im Mo nat in der Gast stätte des Ha selberghau-
ses.

Nächstes Tref fen: Frei tag, 07. No vember 2008 ab 20.00 Uhr.

Neu er Kurs Qi Gong für Erwachsene

Donnerstag, 19.00 - 20.00 Uhr, Gym nastiksaal Schu le

Kin der Qi Gong

Freitag, um 16.00 Uhr, Gym nastiksaal Schu le

Der Kurs kann nur bei aus reichender Teil nehmerzahl (min de-
stens 10 Kin der) statt finden.

Kurs ge bühr für 10 Stun den be trägt für Ver eins mit glie der
10,00 Euro.

Bit te an mel den bei Wal ter Dörr, Tel. 09306 / 8741

Ge sund heits-Vor sor ge-Pro gramm

Diens tag: Ge sund heits tag

Wir bie ten fol gende Kur se je den Diens tag in der Turn halle an:

08.30 Uhr Fit- und Ge sund heits gym nas tik + Well ness

14.15 Uhr Aus gleichs gym nas tik (Se nio rin nen)

15.15 Uhr Rhyth mus gym nas tik (Frau en)

16.15 Uhr Wir bel säu len gym nas tik (Frau en)

17.00 Uhr Wir bel säu len gym nas tik (Män ner)

18.00 Uhr Rü cken schu le für Be rufs tä ti ge
(Männer und Frau en)

Starten Sie durch

Wir freu en uns auf Sie.

Un se re Übungs lei ter sind spe ziell aus ge bil det und ha ben das
Gü te sie gel Prä ven ti on „Sport pro Ge sund heit“.

Kindergarten St. Norbertus
Herz li che Ein la dung
zum dies jäh ri gen Mar tins zug

Am Diens tag, 11. No vember 2008 um 17.30 Uhr tref fen wir
uns auf dem Pau sen hof der Schu le

Zug auf stel lung:

St. Mar tin mit dem Pferd - Vor schul kin der - Feu er wehr mit Fa-
ckeln - Kinder mit El tern und Ge meinde

Wir zie hen dann durch fol gende Stra ßen:
Kis ter Stra ße – über Bus platz Bayer - Am Vo gelherd
– Ei sin ger Stra ße – St. Nor ber tuss tra ße – Am Roth
– An den Zinn säckern – zu rück zum Kin dergarten

Zum Auf wärmen  er warten Sie dort Wie ner Würst chen,
Leb ku chen, Kin der punsch und Glüh wein. (Bit te Tas se mit-
brin gen)

Wir freu en uns auf rege Teil nahme und auf La ternen, Ker zen,
Lampions, die in Fens tern und Gär ten un seren Weg durch die 
Ge mein de schmü cken.
Die Kin der gar ten kin der und das Er zie her team

SPD Ortsverein Waldbrunn
Rich tig hei zen – be hag lich und
kos ten güns tig woh nen

Re fer en ten: Hans-Pe ter Bau meis ter und Se bas ti an Cichon

Termin: Don nerstag, 13. No vember 2008,  20:00 Uhr

Ort: Wald brunn, Ne ben zim mer Gast haus Wald brun ner Hof

Wel che Heiz sys te me sind zu kunfts fä hig? Die Wahl ei nes
Heiz sys tems ist heu te kei ne Fra ge der Welt an schau ung, son-
dern des Geld beutels geworden.

An die sem Abend geht es um die Su che nach be zahlbaren
Mög lich kei ten die Heiz kos ten auf Dau er zu mi ni mie ren und
neue Wege zur Ener gie ver sor gung zu er schlie ßen.
Hans-Pe ter Bau meis ter ist Ar chi tekt und hat jah re lang in
Waldbrunn ge wohnt. Er stellt die Pla nungen für sein al tenge-
rechtes Nul lenergiehaus vor, das im Jahr 2008 er richtet wur -
de. In und un ter sei nem Haus wird die Son nenenergie des
Sommers ge sammelt und ge speichert, um im Win ter
ausreichend Wärme zu ha ben.
Herr Ci chon ist staat lich aner kann ter und un ab hän gi ger Ge-
bäu de-Ener gie be ra ter und stellt an die sem Abend wei te re
Heiz sys te me und Ener gie for men vor. Er in for miert über die
För der mög lich kei ten beim ener gie be wuss ten Neu bau und
der ener ge ti schen Re no vie rung von Ge bäu den und steht im
Anschluss für Fra gen zu wei teren The men wie z. B.: Ener gie-
sparen, Energieausweis, usw. zur Verfügung.
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Musikverein Waldbrunn
Wir la den alle Freun de der Mu sik zum dies jährigen

Herbst kon zert ins Ha sel berg haus
am 16. No vember 2008 um 15.00 Uhr ein.

Für das leib liche Wohl ist mit Kaffee und Ku chen, so wie Kalt-
getränken ab 14.30 Uhr ge sorgt.
Der Ein tritt ist frei, wer will darf na türlich un sere Ju gendarbeit
mit ei ner klei nen Spen de un ter stüt zen.
Wir freu en uns auf Ihr Kom men.
Mit mu sikalischem Gruß                      Die Vor standschaft
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